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SMIRENI POSMATRAČ
(Dragan Jovanović Danilov: Moja tačna priviđenja, 
Arhipelag, Beograd, 2010)

Naj no vi jom zbir kom pe sa ma pod na slo vom Mo ja tač na pri vi đe nja, Dra gan Jo va no vić 
Da ni lov obe le žio je dva de set go di na svog pe snič kog ra da. I to ka kvog ra da! Već dva de set 
go di na ovaj pe snik na la zi se u sa mom vr hu na še po e zi je, ka ko kod či ta la ca, ta ko i kod kri-
ti ke. Od pe sni ka de ve de se tih, uz Vo ji sla va Ka ra no vi ća, Sa šu Je len ko vi ća i Anu Ri sto vić, Da-
ni lo vlje vo ime naj vi še se spo mi nje na na šoj knji žev noj sce ni. Uz to, reč je o vr lo pro duk tiv-
nom stva ra o cu ko ji je u to ku tog pe ri o da ob ja vio ukup no se dam na est knji ga, od ko jih čak 
če tr na est pe snič kih. Reč ju, Da ni lov je pe snik ko ji či ta ve dve de ce ni je do mi ni ra na šom pe-
snič kom sce nom. Dva de set go di na u ljud skom ži vo tu ni je pre te ra no dug pe riod, ali sa 
sta no viš ta mo de, u ovom slu ča ju knji žev ne mo de, on je ogro man. Ako se po gle da ma lo 
isto ri ja knji žev no sti, uoči će se da su sve ve li ke pro me ne iz i ski va le naj vi še de ce ni ju. Go to-
vo da ne po sto ji ne ki naš po pu lar ni pe snik ko ji je to li ko du go bio ta ko ma lo ospo ra van 
kao Da ni lov. Šta ta kva po pu lar nost iz i sku je od pe sni ka? Ne ma sum nje da je naj su ro vi ja 
pro ve ra vre me na upra vo pro ve ra sle de će ge ne ra ci je. Ta da se is cr plje nost jed ne po e ti ke 
či ni naj u oč lji vi jom i te žnja za no vim uda ra baš na to. Sli ko vi to re če no, drev ni poš to va o ci 
kul ta pre da ka ubi ja li su svo je oče ve da bi doš li na vlast, unu ci su ih re ha bi li to va li. 

Je dan od osnov nih poj mo va im pli cit ne nor ma tiv ne po e ti ke de ve de se tih i ra nih dve hi-
lja di tih (ko ja se mo gla iš či ta ti iz sva ke knji žev ne kri ti ke) bi la je do sled nost. O njoj se mo-
žda naj vi še go vo ri lo u slu ča ju Vo ji sla va Ka ra no vi ća. Da ni lov je ta ko đe pe snik ko ji ima svoj 
svet, svoj po stu pak, pre po zna tlji vo pi smo, ne sa mo u smi slu lič nog pe ča ta, već i u smi slu 
oda bra ne po e ti ke. U po sled nje vre me, in si sti ra se na ne do sled no sti. Vo de ći pe sni ci mla đe 
ge ne ra ci je si stem ski od bi ja ju da sle de put ko ji su jed nom preš li i tra že no vi iz raz. Iz zbir ke 
u zbir ku ili iz pe sme u pe smu. Pe sni ci po put Ka ra no vi ća i Da ni lo va se to me mo gu pri la go-
di ti ili ne. Oskar Vajld je u dra mi Ide al ni muž jed nom svom li ku u usta sta vio sle de ću re če-
ni cu: „Mo da, to je ono što ja ra dim. Ono što ni je mo da, to su dru gi.“ Ovo je stav jed nog 
ve li kog umet ni ka, ego cen trič nog, sve snog da de lo ne pri pa da vre me nu ne go ap strakt-
nim ide a li ma le po te, ko ju ma nje da ro vi ti, s ob zi rom da ona ne ma iden tič ne hi po sta ze, 
shva ta ju kao no vo. Da naš nje shva ta nje ko je ka rak te ri še estet ski re la ti vi zam, ne mo že da 
se slo ži sa njim. Da ni lov, kao baš ti nik estet skog re la ti vi zma, mo ra da pri sta ne na to da se 
pro me na u vre me nu od no si i na pro me nu u re cep ci ji nje go vog de la. Za to je neo p hod no 
da i sam bu de nov iz knji ge u knji gu, u onoj me ri u ko joj mu to nje gov unu traš nji svet, ko-
ji odav no ni je ne po zna ni ca na šim či ta o ci ma, do zvo lja va.

Već pr va pe sma no ve knji ge no si na slov „Spa lji va nje ru ko pi sa“. Ukrat ko, pe snik/lir ski 
su bjekt spa lju je sve ru ko pi se osim ono ga ko ji se na la zi pred či ta o cem, bri še tra go ve ko ji 
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su osta li za njim i za klju ču je: „Ko me u ovom tre nut ku ne vi di,/ Taj me ni ka da ni je vi deo.“ 
Ova pe sma ni je od ri ca nje od pret hod no na pi sa nog. Za jed nog pe sni ka sa mo stva ra laš tvo 
je va žni je od po stig nu tog. Spa li ti ru ko pi se, zna či od re ći se oba ve ze da se sle di za cr ta ni 
put. I onaj ko ni je u sta nju da u tom tre nut ku, tre nut ku pro me ne u po e ti ci, pre po zna pe-
sni ka, bez po ve sma ra ni jih po stu pa ka, on ni je či tao Da ni lo va ne go po e zi ju de ve de se tih. 
Ne mo že mo zna ti ka ko bi Du čić pi sao da je pi sao po čet kom dve hi lja di tih, ali ova knji ga 
nam po ka zu je ka ko to Da ni lov ra di. Ma da li šen fan ta sti ke, i ovaj dru gi pri mer pod ra zu me-
va iste pro ble me. 

Već u od no su na pret hod nu knji gu, uoča va ju se ve li ke pro me ne. Ne ma du gač kih pe-
sa ma/po e ma. Pe sme su sve de ne, sa da le ko ma nje ba rok nih ele me na ta. Iz in tim nog sve ta 
pre la zi se u me đu ljud ski, ta ko da glav ni ak ter pe sa ma ne mo ra bi ti lir ski su bjekt, već pro-
la zni ci ko je opa ža („Pe sma o brač nim pa ro vi ma iz pro hlad nih se ver nih ze ma lja“). Za vrš na 
pe sma „To pli strah“, jed na je od naj jed no stav ni jih, ali i naj lep ših ko je je Da ni lov na pi sao.

Ci klus „Iz gna nik od ve ko va“ pred sta vlja je dan spi sak (u sti lu Vas ka Po pe) ži vo ti nja. Ži-
vo ti nje su ov de tu ma če ne kao sim bo li i uglav nom im se la ko pre po zna je knji žev ni pod sti-
caj. Or lo vi su ro man ti čar ski mo tiv, kr ti ca alu di ra na Kaf ki nu „Ja zbi nu“, o ga vra nu i vu ku 
ni je po treb no ni go vo ri ti, a vra bac je sva ka ko pre u zet od Ka tu la. Me đu tim, i to je ono što 
je va žno, Da ni lov ni je po e ta doc tus. U Ka tu lo vim pe sma ma o vrap ci ma, vra bac je sim bol 
lju ba vi, poš to su vrap ci Ve ne ri ne pti ce. Da ni lov to mo žda i ne zna. Za nje ga vra bac pred-
sta vlja ljup ku ži vo ti nju či ja ga dra že snost na vo di na raz miš lja nje. Pe sma je po sve će na ćer-
ki, i na taj na čin sim bo lič ki je pred sta vlje na sli ka jed nog ne vi nog stvo re nja u su ro vom 
sve tu oko nje ga (vrap ci su u sne gu). 

Ova knji ga je uob li če na kao zbir ka pre sve ga za hva lju ju ći lajt mo ti vi ma. „Mo ja tač na 
pri vi đe nja“ ni je sa mo na slov pe sme, već i stih ko ji se po na vlja u dru gi ma, po red još ne kih. 
Sam smi sao ovog na slo va go vo ri o to me da su pri vi đe nja naj stvar ni je što po sto ji. Je li to 
ne ki od jek Pla to no vih ide ja? Me đu tim, to što su pri vi đe nja tač na, a ne stvar na, što bi bi lo 
lo gič ni je u smi slu že lje nog ok si mo ro na, sve do či da je ov de na de lu nu žnost je zi ka. Ka že 
se da su pred vi đa nja tač na. Slič no zvu če će re či pred vi đa nja i pri vi đe nja za me nju ju me sta 
pa reč pri vi đe nje uzi ma pri dev ko ji ide uz pred vi đa nje, ali i deo ce lo kup nog nje go vog se-
man tič kog ba la sta. To je ti pič no da ni lo vljev ska, po la smiš lje na, po la lu dič ka re ak ci ja na 
po je di ne re či. Lajt mo tiv ski ele men ti pro na la ze se i u iz ve snim lič nim for mu la ič kim iz ra zi-
ma. Re ci mo, za po če tak pe sme: „O ovog ju tra mi slim na vas, ne mi“ („Ne mi“) i „Iz ne kog 
neo bjaš nji vog raz lo ga i ove no ći/ mi slim na vas udo vi ce: umo ta ne u cr no“ („Udo vi ce“). 

Te mat ski gle da no, ovom knji gom, su prot no oče ki va nju po sle uvod ne pe sme, ne do-
mi ni ra ju auto po e tič ki sta vo vi. Ve ći na pe sa ma ba če na je u sva ko dne vi cu. „Na ša ago ra“ go-
vo ri o že le znič koj sta ni ci ko ja je „na ša ago ra i dom naš,/ a i dom je me sto iz gnan stva na 
ko me se se ta,/ kao rav ni ca, ši ri do ko nač nog ne do sta ja nja.“ To da je dom me sto iz gnan-
stva, ti pi čan je ok si mo ron ski stih ka kvim ova zbir ka obi lu je. Evo još ne ko li ko pri me ra: „Sa-
mo iz gna ni ci ima ju svo ju ze mlju“ („Mal ter i du ša“); „a naj ve ća bi bli o te ka je ona u ko joj 
ne ma/ ni jed ne knji ge.“ („Alek san dri ja“). 

Sva ko dnev ni ži vot se opi su je na uvek istim me sti ma. Po red če ka o ni ce na že le znič koj 
sta ni ci (osim na ve de ne pe sme i „Ju tar nja pe sma sa že le znič ke sta ni ce i Po že gi“), tu su i 
Baj lo ni je va pi ja ca („Baj lo ni je va pi ja ca, su bo tom“, „Da ni lov je pe ći na“) i pred gra đe, kao je-
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dan pol „stvar no sti“ ko ju Da ni lov opi su je („Do bro doš la u mo je pred gra đe“). Dru gi pol je 
ve li ki svet Alek san dri ja, pi ra mi de, Keln. Mo ra se pri me ti ti da je sklo nost ka sim bo li ma po-
put pi ra mi da jed na od ka rak te ri sti ka Da ni lo vlje ve po e zi je. Slič nu sim bo lič ku ulo gu ima ju i 
klep si dra i pu sti nja. 

U ce li ni gled no, ova knji ga se raz li ku je od ra ni jih Da ni lo vlje vih po svo joj jed no stav no-
sti, što se či ta u da hu i što ne ma pre ten zi ju da či ta o ca iz ve de iz nje go vog sve ta. Ovo je 
mo žda pr va Da ni lo vlje va knji ga ko ja se mo že po sma tra ti sa stra ne, bez ne po sred nog 
emo tiv nog upli ta nja. Uzrok to me je sma nje na va žnost lir skog su bjek ta. Za dr ža va ju ći ne-
ke od svo jih osnov nih po stu pa ka, Da ni lov je na pi sao neš to dru ga či ju knji gu ko ja od go va-
ra na dru ga či ja pi ta nja i po e tič ke zah te ve. Nje gov stal ni di ja log sa proš loš ću, ka ko svet ske 
knji žev no sti kao i svog pret hod nog ra da, bi va osve žen no vom po zi ci jom ko ju je do de lio 
lir skom su bjek tu – po zi ci jom smi re nog po sma tra ča.




